
CITTÀ DI MORBEGNO
(PROVINCIA DI SONDRIO)

Deliberazione numero: 41
In data: 20/11/2023

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Seduta straordinaria di prima convocazione

OGGETTO:  REGOLAMENTO COMUNALE DI POLIZIA MORTUARIA  MODIFICA 
ART. 53.

L'anno  duemilaventitre  il  giorno  venti  del  mese  di  Novembre,  alle  ore  19.30,  presso  la  sala
consiliare, su invito del Sindaco contenente l’ordine del giorno degli argomenti da trattare, come
previsto dall’art. 11 dello Statuto Comunale, si è riunito il Consiglio Comunale nelle persone dei
seguenti Consiglieri: 
  

Presente
GAVAZZI Alberto SI
BERTARELLI Maria Cristina. NO
BARAGLIA Alessandro SI
MARCHINI Franco SI
ZUCCOLI Giuliana SI
FASCENDINI Chiara SI
ROVEDATTI Angelo SI
MONTI Marco SI
BERNASCONI Luigi SI
BOTTA' Fulvio SI
ROMEGIALLI Lia SI
ZECCA Alberto SI
RUGGERI Andrea NO
OFFREDI Vanessa SI
PERLINI Bruna SI
ROMANO Luca SI
PAROLINI Tiziana SI

Totale Presenti: 15  Totale assenti: 2

E’ presente l’Assessore non facente parte del Consiglio Comunale, sig.ra Bongio Angela, ai sensi 
dell’art. 11, 4° comma, dello Statuto.



Partecipa alla seduta il Segretario, Cerri Rina

Il Sindaco, GAVAZZI Alberto, constatata la legalità dell’adunanza per aver adempiuto a tutte le
formalità previste dallo Statuto (art.11), riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  dichiara
aperta la seduta ed invita il Consiglio Comunale a trattare la pratica segnata all’ordine del giorno.



OGGETTO: REGOLAMENTO COMUNALE DI POLIZIA MORTUARIA  MODIFICA ART. 53

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Premesso che  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale  n.  4  del  25  gennaio  1999  era  stato
approvato  il  Regolamento  comunale  di  Polizia  mortuaria,  successivamente  modificato  con
deliberazione del Consiglio comunale n. 15 del 6 marzo 2003 e con deliberazione del Consiglio
comunale n. 12 del 29 aprile 2022;

Ricordato che, con la modifica apportata con atto consiliare n. 12/2022 all’art. 58 rubricato “Urne
cinerarie”, è stata introdotta, riscrivendo il comma 3, la possibilità di collocare l’urna a scelta in
nicchia cineraria o in ossario,  previa verifica delle dimensioni dei manufatti  esistenti,  salvo che
venga disposta la collocazione in sepoltura privata o la dispersione delle ceneri;

Ricordato, altresì, che per la conservazione dei resti ossei l’art. 53 rubricato “Raccolta delle ossa”
dispone la collocazione delle stesse in ossario o in tomba privata o in ossario comune e non prevede
la possibilità di collocare le ossa in una nicchia cineraria;

Preso atto che con deliberazione della Giunta comunale n. 213 del 12 ottobre 2023 è stato precisato
che la previsione introdotta  con la modifica del comma 3 dell’art.  58 deve intendersi  reciproca
anche per la collocazione delle cassettine contenenti  i  resti ossei, modificando pertanto l’art.  53
avanti citato, previa verifica delle dimensioni dei manufatti esistenti, disponendo di sottoporre la
modifica dell’art. 53 all’approvazione del Consiglio comunale nella prima seduta utile;

Ricordato il  testo dell’art.  53 del vigente Regolamento di Polizia mortuaria, rubricato “Raccolta
delle ossa”, di seguito testualmente riportato:

1. Le ossa raccolte in ciascuna esumazione ed estumulazione promossa d’ufficio sono deposte in
idonei  contenitori,  che  potranno  essere  forniti  dal  Comune  a  spese  degli  interessati,  per  la
conservazione dei resti in ossario o in tomba privata. 
2.  Decorso l’anno dall’esumazione od estumulazione le  ossa vengono definitivamente  collocate
nell’ossario comune. 

Dato atto che occorre modificare il suddetto articolo 53 aggiungendo il seguente comma 3:

3 Le cassettine contenenti i resti ossei possono essere collocate, a richiesta, anche nelle nicchie
cinerarie, previa verifica delle dimensioni dei manufatti esistenti.

Visto l’art. 42, c. 2, lettera f, del D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 e s.m.i.;

Ricordato che l’argomento è stato trattato dalla competente Commissione consiliare nella seduta del
16 novembre 2023;

Visto il parere favorevole di regolarità tecnica espresso ai sensi dell’art. 49, comma 1, del T.U.E.L.
(D.L.gs. n° 267/2000);

Preso atto, ai sensi di quanto disposto dall'art 49 comma 1 del D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i., che non
occorre acquisire il parere di regolarità contabile in quanto il presente provvedimento non comporta
riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell'ente;



Uditi i seguenti interventi
SINDACO
Allora, se non ci altre comunicazioni o interpellanze e interrogazioni e mozioni, passo
al  punto  numero  3  all'Ordine  del  Giorno:  “Regolamento  di  Polizia  Mortuaria,
modifica dell'articolo 53”. Passo la parola all'Assessore Marchini, prego.

ASSESSORE MARCHINI FRANCO
Sì,  è  un  punto,  una  modifica  al  Regolamento  di  Polizia  Comunale  Mortuaria,  del
quale abbiamo già  discusso in  Commissione,  è  una diciamo così,  una risposta  a  delle
richieste che si  sono manifestate nel  corso degli  anni,  in cui le richieste dei  cittadini,
erano  quelle  di  poter  conferire  le  ossa  dovute  a  riesumazioni,  esumazioni  o
estumulazioni,  in  urne  cinerarie.  Le  richieste  in  molti  casi  andavano  nel  senso  di
poter mettere nello stesso, nella stessa urna cineraria, sia ceneri,  che ossa, magari per
riunire il papà e la mamma nello stesso loculo.
Ecco,  fino  ad  oggi  non  era  stato  possibile  dare  risposta  positiva,  per  poterlo  fare,  è
necessario  modificare  l'articolo  53  del  Regolamento  di  Polizia  Mortuaria,  che  si
intitola:  “La raccolta  delle  ossa”,  fatto  in  questo momento  da due commi,  soprattutto
nel  primo,  dove  viene  specificato  che  le  ossa  raccolte  in  ciascuna  esumazione  ed
estumulazione,  possono  essere  conservare  solamente  in  ossari  o  in  tomba  privata.
Ecco,  noi  andiamo  ad  aggiungere  un  comma  3,  che  cito  e  dice  che:  “Le  cassettine
contenenti  i  resti  ossei  possono  essere  collocate,  a  richiesta,  anche  nelle  nicchie
cinerarie,  ovviamente  previa  verifica  delle  dimensioni  dei  manufatti  esistenti”.  In
questa  maniera,  approvando  questa  modifica  al  Regolamento,  sarà  possibile  dare
risposta positiva alle richieste che ci sono pervenute. 

SINDACO
Grazie, Assessore Marchini. Chiede la parola il Consigliere Rovedatti, prego.

CONSIGLIERE ROVEDATTI ANGELO
Sì,  sicuramente  avrà  il  mio  voto  favorevole,  perché  era  forse  la  richiesta  che
perveniva  da...  dalle  onoranze  funebri,  dalle  ditte.  Ecco,  l'unica  cosa  che  chiedo:  ci
sono dei  costi  maggiori  per i  famigliari,  anche se presumo che sia un servizio  che va
fatto, va dato.

ASSESSSORE MARCHINI FRANCO
Ma,  non  ci  sono  costi  aggiuntivi,  nel  senso  che,  ad  oggi,  se  uno  avesse  voluto  fare
questo,  quando...  dopo  un'operazione  di  esumazione  o  estumulazione  delle  ossa  per
metterle  in  un'urna  cineraria,  sarebbe  stata  necessaria  la  cremazione  delle  ossa,  con
costi  conseguenti.  In  questo  momento,  con  questo  Regolamento,  si  rende  possibile
questa operazione, senza la necessità di dover cremare le ossa sostanzialmente. 

SINDACO
Sì,  grazie  per  la  risposta.  Visto  che,  un  po'  siamo  in  argomento,  ci  sarebbe  un
attimino  i  pannelli  delle  affissioni  che,  in  tante  zone  andrebbero  sistemati.  Cioè,
lasciano fuori la ruggine, sono fatiscenti  e sicuramente non è un bel vedere, anche per
il  discorso  delicato  dell'affissione  stessa,  ecco.  Io  penso  che  sia  una  spesa  da  dover
fare al più presto. Grazie. 

SINDACO
Assessore Marchini, prego.

ASSESSORE MARCHINI FRANCO



No,  niente,  ringrazio  per  la  segnalazione,  prendiamo  atto  e  la  giriamo  sicuramente
all'Ufficio Tecnico. 

SINDACO
Condivido  eh  che,  sia...  è  una  segnalazione  quanto  mai  pertinenti.  Allora,  se  non  ci
sono interventi,  altri  nessuno,  metto  ai  voti  il  punto numero 3 all'Ordine  del  Giorno:
“Regolamento Comunale di Polizia Mortuaria, modifica dell'articolo 53”. 
C'è qualcuno contrario? No. Astenuti? Nessuno. A favore? Unanimità. 
Okay, non va resa immediatamente eseguibile. 

Con voti unanimi favorevoli, nessuno astenuto, nessuno contrario, resi in forma palese dai n. 15
consiglieri presenti

DELIBERA

1) Di approvare in punto di fatto e di diritto le argomentazioni svolte in premessa ed in narrativa.

2) Di modificare l’art. 53 del vigente Regolamento di Polizia mortuaria, rubricato “Raccolta delle
ossa”, aggiungendo il seguente comma 3:

3 Le cassettine contenenti i resti ossei possono essere collocate, a richiesta, anche nelle nicchie
cinerarie, previa verifica delle dimensioni dei manufatti esistenti

4) Di dare atto che l’art. 53 viene riformulato nel seguente testo:

1. Le ossa raccolte in ciascuna esumazione ed estumulazione promossa d’ufficio sono deposte in
idonei  contenitori,  che  potranno  essere  forniti  dal  Comune  a  spese  degli  interessati,  per  la
conservazione dei resti in ossario o in tomba privata. 
2.  Decorso l’anno dall’esumazione od estumulazione le  ossa vengono definitivamente  collocate
nell’ossario comune. 
3 Le cassettine contenenti i resti ossei possono essere collocate, a richiesta, anche nelle nicchie
cinerarie, previa verifica delle dimensioni dei manufatti esistenti

5) Di dare  atto  che ai  sensi  dell’art.  70,  comma 6  dello  Statuto  comunale  la  sopra  richiamata
modifica  regolamentare  diventerà  esecutiva  dopo  il  decimo  giorno  dalla  pubblicazione  della
presente deliberazione.

6) Di dare altresì atto che ai sensi dell’art. 70, comma 8 dello Statuto comunale, la sopra richiamata
modifica regolamentare dovrà comparire sulla home page del sito comunale in concomitanza con la
pubblicazione della relativa deliberazione all’albo pretorio  on line,  nonché nella sezione dedicata
all’Amministrazione Trasparente – Disposizioni generali – Atti amministrativi generali.
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Servizio Segreteria

Proposta Nr. /

Oggetto:

Ufficio Proponente:

Estremi della Proposta

07/11/2023

Ufficio Proponente (Servizio Segreteria)

Data

Parere Favorevole

Roberta Del Nero

Parere Tecnico

In ordine alla regolarità tecnica della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del
18.08.2000, si esprime parere FAVOREVOLE.

Il Responsabile di Settore

Sintesi parere:

07/11/2023

Servizio Finanze

Data

Parere Non Necessario

Antonio Camarri

Parere Contabile

In ordine alla regolarità contabile della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del
18.08.2000, si esprime parere ---------------.

Responsabile del Servizio Finanziario

Sintesi parere:
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Il presente verbale viene sottoscritto con firma digitale

IL SINDACO IL SEGRETARIO

GAVAZZI Alberto Cerri Rina

___________________________________________________________________

Documento firmato digitalmente ai sensi dell'art. 24 del D.Lgs. n. 82/2005 e depositato presso la sede del Comune
di Morbegno. Ai sensi dell'art. 3 del D.Lgs. 39/93 si indica che il documento è stato firmato da:

GAVAZZI ALBERTO in data 23/11/2023
CERRI RINA in data 23/11/2023
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Il  sottoscritto  incaricato  della  pubblicazione  dichiara  che  copia  della  presente
deliberazione  è  stata  pubblicata  all’Albo  Pretorio  di  questo  Comune  per  15  giorni
consecutivi a partire dal 24/11/2023

                      L’INCARICATO
                     Giorgio Zecca

Documento firmato digitalmente ai sensi dell'art. 24 del D.Lgs. n. 82/2005 e depositato presso la sede del Comune
di Morbegno. Ai sensi dell'art. 3 del D.Lgs. 39/93 si indica che il documento è stato firmato da:

ZECCA GIORGIO in data 24/11/2023


